

日军七三一部队罪证展览在京举办

刘建业

为纪念九一八事变60周年，中国人民抗日战争纪念馆与哈尔滨七三一部队罪证陈列馆联合举办的日军七三一部队罪证展览于1991年9月9日，在中国人民抗日战争纪念馆开幕。

日军七三一部队，是第二次世界大战期间最大的一支细菌部队，它以推行细菌战为目的，大肆进行细菌生产和各种生理试验。他们不仅进行活体试验，而且也不断地进行各种实战试验。从东北到华北，从华东到华南，他们到处散布瘟疫，用细菌、病毒杀害了无数中国人民，并且在许多地方留下了瘟疫菌苗，长久威胁中国人民的健康。他们大量解剖活人，经常搞毒气试验、冷冻试验、人马血交换试验、弹穿试验，其残酷野蛮，惨无人道，令人发指。他们在哈尔滨平房地区的试验过程中杀害了三千多名中、苏、朝、蒙各国的抗日志士。

展览以大量无可辩驳的历史文献、资料、照片和实物，展示了七三一部队从组建到覆亡的过程和它的各种罪恶活动。展览还模拟复原了毒气试验和活人解剖试验的现场。

这次展览在北京引起人们关注，来自台湾、港澳地区和日本、美国、苏联等国家的观众，也对这个展览给予了极高的评价。全国20余个城市要求把这个展览引入该地区展出，以教育人民永远不忘中国遭受外敌侵略宰割的历史。

（作者单位：中国人民抗日战争纪念馆）

吉林通化市举办 “张学良与九一八事变”研讨会

张德良

1991年8月15日，在吉林省通化市举办了“张学良与九一八事变”研讨会。会议历时三天，与会者45人，提交论文32篇。